

Manifestări științifice

INFORMATION DAY

Cercetare-Dezvoltare în domeniile tehnologiei informației și comunicațiilor

26 aprilie 1996, București

PROGRAME EUROPENE DE C-D ÎN DOMENIILE TI, COMUNICAȚIILOR, TELE-MATICII ȘI ȘANSELE DE PARTICIPARE A ORGANIZAȚIILOR ROMÂNEȘTI. PROGRAMUL COPERNICUS*

Klaus Wölken

COMISIA EUROPEANĂ
Directoratul General III

Principalele eforturi pentru C-D comune, aflate în responsabilitatea Comisiei Europene, sunt organizate în al Patrulea Program-Cadru. Acesta a demarat în 1994, având o durată de 5 ani.

Programul-Cadru cuprinde C-D într-o varietate de discipline și acțiuni. Structura sa de bază este după cum urmează:

Activitatea I include aproximativ 15 programe dedicate unor discipline specifice cercetării industriale relevante și științelor biologice, energiei, mediului și agriculturii. Această activitate cuprinde tematica centrală a C-D ale Comisiei Europene. Ea utilizează aproximativ 85% din bugetul celui de-al Patrulea Program-Cadru.

Activitatea II este dedicată cooperării în C-D cu țări și cu organizații internaționale de C-D. Această activitate include programe cum sunt COPERNICUS și ea se constituie într-un succesor al acțiunilor anterioare (de ex., COPERNICUS '94, PECO '92, '93 și '94) care, în trecut, nu au făcut parte din Programul - Cadru;

Activitatea III include acțiuni de diseminare a rezultatelor C-D europene și de extindere a utilizării acestora.

Activitatea IV se ocupă cu resursele umane pentru C-D și finanțează mobilitatea cercetătorilor.

În prezent, majoritatea acțiunilor desfășurate în cadrul programelor de activitate sunt deschise participanților din țările terțe europene, însă finanțarea unor astfel de participanți este posibilă doar prin intermediul bugetului Activității II.

ESPRIT, ACTS și TELEMATICS reprezintă trei programe specifice ale Activității I pentru C-D în Tehnologiile Informației (TI) și ale Telecomunicației. Aceste programe sunt dedicate sprijinirii apariției Societății Informaționale și stimulării inovației în industria și serviciile europene. Pe de altă parte, COPERNICUS din cadrul Activității II reprezintă un program de restabilire a cooperării în C-D între organizațiile U.E. și omologii lor din țările central- și est-europene și din țările fostei Uniuni Sovietice.

România a demarat, după revoluție, un număr remarcabil de colaborări sub umbrela programului COPERNICUS și a predecesorilor săi și a stabilit deja unele parteneriate în cadrul programului ESPRIT. Sporirea experienței organizațiilor românești de C-D pe parcursul ultimilor ani în colaborarea cu U.E. – în special, în cadrul COPERNICUS – este impresionantă și deosebit de apreciată. Începând cu 1992, numărul partenerilor români pentru acțiunile COPERNICUS-TI a crescut cu aproape de patru ori.

Cu ajutorul maturității câștigate în diversele colaborări, se recomandă preocuparea pentru o implicare directă a organizațiilor românești de C-D în proiecte, rețele și alte acțiuni ale programului ESPRIT. Comisia Europeană precum și autoritățile românești în C-D și-au exprimat puternic asentimentul lor în ceea ce privește luarea în considerare a finanțării partenerilor români din bugetul Activității II a Programului-Cadru sau din fondurile naționale pentru toate propunerile de colaborare în cadrul ESPRIT anunțate public și care se evaluează ca având posibilități de succes. Implicarea în ESPRIT reprezintă o cale directă de participare la structurarea Societății Informaționale în Europa și la dezvoltarea inovației în industria europeană.

O condiție de concepere reușită a propunerilor o constituie, desigur, o informare completă și o familiarizare cu regulile jocului și ale partenerilor potențiali din Uniunea Europeană. <http://www.cordis.lu/esprit/home.html> reprezintă cea mai bună adresă în vremurile Societății Informaționale pentru păstrarea contactului cu informația și cu colegii.

* Comunicarea a fost prezentată în cadrul manifestării INFORMATION DAY